

# 工 作 简 报

【18192 第四期】

---

本学期第 15-20 周，教学督导组根据学校教学工作的总体部署开展督导，概要如下：

- 督导反馈机制运行跟踪
- 学风建设抽查（2019 年 6 月 1 日至 7 月 12 日）
- 实践教学专项检查情况
- 教师教学情况
- 特色教学教研活动情况
- 期末考试巡查情况
- 期末教师改卷情况

## 一、督导反馈机制运行情况

---

基于前期教学督查结果，本期主要对《军事理论》课程教师教学水平进行了督导。6 月 15 日，在教育评估中心组织下，教学督导组与军事理论教研室全体教师在校教学督导办公室就“如何上好《军事理论》课程？”进行了深入的探讨，督导李官强老师把自己从教《军事理论》课程十一年的教学感悟与经验与教研室老师们进行了分享，老师们也纷纷发表自己在该课程教学中的一些体会与困惑，新任教研室主任陈全波老师也向教育评估中心及教学督导组汇报了下一步对该课程的整改思路及举措。这次督导反馈活动内容具体，很有深度，效果拭目以待。



## 二、学风建设抽查情况

本期对部分班级的学风建设效果进行了抽查，抽查人数 4533 人，结果如表 1 所示：

表 1 6 月份学风建设效果抽查情况汇总表(考勤部分)

学 院	应到人数	实到人数	到课率
经济学院	1145	1132	98.90%
会计学院	680	648	95.3%
财政金融学院	779	744	95.5%
管理学院	295	293	99.3%
文化与艺术传媒学院	270	267	98.9%
计算机与信息工程学院	1364	1299	95.2%
<b>平 均</b>	4533	4383	<b>96.7%</b>

注：到课率=实到人数/应到人数，请假与旷课人数均按照缺勤处理。

抽查数据显示，6 月份全校平均到课率为 96.7%，较上期提高了 0.05 个百分点。希望相关学院加大学风建设力度，杜绝各种缺勤现象。

## 三、实践教学专项检查情况

实践教学是应用型本科高校发展的关键。2019年6月，我校进入实践教学高峰期，为深入了解校内独立实践教学开展情况，教学督导组对在校内开展的实验教学活动进行了全面、详细的督查，督查面为100%。督查分为两个阶段，第一阶段是初查，第二阶段复查，至第20周结束。基本情况如下：

会计学院会计学专业开展的《财务共享服务》实验项目颇具特色。该实验项目采用用友软件进行教学，同时还请来用友公司的培训教师进行现场指导，该专业部分教师也在实验室接受培训。实践教学现场气氛热烈，师生共同探究新商科理念下会计学专业实践教学的方式方法。



计算机与信息工程学院、经济学院、管理学院、文化与艺术传媒学院、财政金融学院均能够如期开展实践教学，其中，安排到20周实践的专业如财政金融学院的投资学专业、互联网金融工程专业直至坚持到7月12日下午才结束，不折不扣、保质保量完成实践教学任务。

实践教学存在以下问题：普遍缺少纸质版教学文件；少数教师不清楚自己所指导的实验教学课程名称；少数专业不按照学校规定的上课时间安排实践教学；部分专业对学生考勤要求不严格；部分专业对学生完成的实践教学成果要求偏低，还停留在专科水平。

#### 四、教师教学情况

---

##### （一）执行情况

本阶段教学督导组共听课 81 人次(指随机听课部分),其中:课堂理论教学 26 人次,大部分为 40 岁以下的青年教师;实践教学 55 人次。被听课教师的职称包括助教、讲师、副教授。涉及管理学院、经济学院、财政金融学院、计算机与信息工程学院、文化与艺术传媒学院、马克思主义学院、大外部、体育部八个教学单位。

## (二) 教学总体情况

大部分教师教学认真负责,精心备课,讲授思路清晰,能紧扣教学大纲,因材施教,注重理论联系实际教学,重视教学过程中学生的参与,课堂语言表达较准确,课件设计较合理;多数教师能够按照教学进度表的要求进行授课,遵守纪律,按时上下课,对所授内容熟练掌握,授课态度良好。第 15-20 周督导听课教师得分分布情况见表 2、表 3、表 4。

表 2 18192 学期第 15~20 周校教学督导组检查课堂教学效果结构情况表

分数	人次数	结构比 (%)
优 (≥90)	68	84%
良 (80~89)	13	16%
中 (70~79)	0	0
<b>合计</b>	<b>81</b>	<b>100</b>

表 3 18192 学期第 15~20 周校教学督导组检查课堂教学课程类别构成比

课程类别	课次	平均分
理论课	26	91.1
实验课	55	90.1
<b>合计</b>	<b>81</b>	<b>90.4</b>

表 4 18192 学期第 15~20 周校教学督导组检查课堂教学学院得分情况表

学院(部)	听课人次数	平均分
财政金融学院	9	91.4
经济学院	18	88.9
管理学院	5	92.6
会计学院	10	91.8
马克思主义学院	10	90.2

计算机与信息工程学院	24	90.9
文化与艺术传媒学院	4	87.8
体育部	3	90.3
<b>合 计</b>	<b>81</b>	<b>90.4</b>

### （三）教学精粹

#### 1、在课堂理论教学方面表现优秀的教师

（1）会计学院雷慧宇老师，6月10日讲授《基础会计》课程，教学准备充分，语言表达流畅，有感染力，承上启下注意知识的系统性，熟悉教学内容，师生互动良好，课堂教学气氛活跃，注意力集中，教学效果非常好。

（2）管理学院张雪老师，6月12日讲授《人力资源管理》双语课程，教学目标明确。注重理论与实践的结合，注重启发式教学法的运用，能有效管理课堂，学生学习热情高，参与意识较强。

#### 2、在实践教学方面表现优秀的教师

（1）财政金融学院《税务代理能力综合独立实验》课程指导教师罗恩益，现场指导学生，熟悉教学内容，有序组织开展实践教学，学生到课率100%；《金融工程专业实践》指导教师宋龙泽，认真指导实践教学，实践目的明确，课堂组织管理到位，学生到课率100%。

（2）经济学院国际商务专业《专业实验2》课程的指导老师赵晓峰、徐婧，认真组织教学，专业功底扎实，能现场对学生英文演讲中的每一个错误予以纠正。

（3）计算机与信息工程学院《电子商城实验》课程指导教师夏天（外聘），教学管理严格，有序组织实践教学，学生积极参与实践，教学效果好；《单片机物联实验》课程指导教师何文华，教学资料齐全，答疑自如，组织有序，教学目标明确，学生积极参与实践。

### （四）教师教学存在的问题与改进建议

#### 1、教学日志未准备、未及时、未按照规定填写。

个别教师未准备教学日志；有的教师认为授课进度计划就是教学日志，从而在进度计划上填写上课内容；有的老师教学日志未按期签字审查。

建议各教研室主任认真检查各位老师的教学文件，强调应该在授课前做好充分的准备。

#### 2、课件字体小，教师备课未考虑学生可视度。

课件字体较小仍然是教学中的突出问题，后面学生因看不清课件，一般就做与课堂无关的事，教师也不管不问。

希望各位老师本着对学生负责的态度对课件进行认真调整。

3、互动性教学模式雷同，缺乏个性。

大部分教师的互动式教学模式比较单一，并且基本雷同。普遍采用小组上台汇报，教师讲评的方式。

建议各教研室加强课程建设，对开设的课程组织研讨：如何开展有个性、有特色的互动式教学？

## 五、特色教学教研活动开展情况

### （一）大学外语好学部外语教研室开展“学重要文件，做学习型教师”活动

6月20日，大学外语教学部外语教研室开展了主题为“学重要文件，做学习型教师”的教研活动。经过研讨明确在今后的教学研究中要把优化课程设置，推进学术共同体、教学团队建设、完善过程性评价体系作为重要问题来研究，以更好的为新商科人才培养服务。



大学外语教学部外语教研室开展“学重要文件，做学习型教师”活动

### （二）财政金融学院积极开展专业建设、人才培养、产教融合教学教研活动

1、与国家税务总局贵阳综合保税区税务局党政领导共同研讨税收学本科人才培养方案的制定。

为深化税收学本科专业建设，6月25日上午，财政金融学院与国家税务总局贵阳综合保税区税务局党政领导进行座谈，共同研究税收学本科人才培养方案的制定问题，双方还就师资队伍建设和专业建设、学术研究与学科建设、校企合作等方面展开讨论，并初步达成战略合作意向。



财政金融学院就税收学本科人才培养方案的制定与国家税务总局贵阳综合保税区税务局党政领导进行座谈研讨。

## 2、举行 2019 级人才培养方案专家论证会

为使 2019 级专业人才培养方案制定得更加科学合理，符合社会经济发展要求，财政金融学院诚请校外专家到校把脉，各位专家对投资学专业、金融工程专业、税收学专业、保险学专业的人才培养提出了许多宝贵的意见与建议，各教研室主任还就人才培养中的疑难问题与专家进行了研讨，方案论证活动取得实质性效果。



财政金融学院举行人才培养方案专家论证会

### （三）计算机与信息工程学院教研活动成效显著

#### 1、数据科学与大数据技术教研室就实践教学问题进行研究

6月11日，计算机与信息工程学院数据科学与大数据技术教研室在3B212办公室组织全体教研室教师进行大数据专业实践教学研讨活动。通过本次教研活动，明确了专业实践教学的内容及意义。



数据科学与大数据技术就实践教学问题进行研究

#### 2、电子商务教研室与北京博导、广州新思路教育科技有限公司洽谈合作事宜

6月7日上午，电子商务教研室与北京博导、广州新思路教育科技有限公司就校企合作细节以及阿里巴巴跨境电商人才培养等问题展开充分的交流和讨论，并达成初步合作意向。



电子商务教研室与北京博导、广州新思路教育科技有限公司洽谈合作事宜

## 六、期末考试巡查情况

本学期末，教学督导组对教务处组织的校考进行巡查，巡查面 100%，有关情况如下：

### （一）个别考试科目在 40 分钟内有三分之二的学生交卷

巡查发现，个别科目的考试在 40 分钟内有三分之二的学生交卷。督导组经过研究认为主要是出题不科学所导致。希望各位老师在今后出卷时认真考量出题范围的覆盖面、题型、题量以及试卷的广度、信度。本学期出现这种情况的教师应认真总结，在今后的考试中不再出现这种现象。

### （二）部分监考教师监考时注意力不集中

巡查发现，部分监考教师监考时注意力不集中，如有的在看窗外，有的在相互交流等。希望老师们认真履行监考职责，监考时严格按照我院制定的监考规定进行监考。

## 七、期末教师改卷情况

### （一）批改认真，可圈可点

为了高质量完成试卷批改工作，老师们普遍做到先研读我院试卷检查要求再下笔批改，有的教研室还把怎样批改试卷作为教研活动主题来研讨。如计算机与信息工程学院数学教研室专门召开研讨会，就阅卷细节进行规范，要求教师批改的试卷一定要达到我院试卷检查要求。



计算机与信息工程学院数学教研室专门召开研讨会，就阅卷细节进行规范

### （二）培训或会议影响老师评卷

期末考试及评卷期间，由于一些部门开展培训或举办会议，导致一些老师既要参加培训或会议，又要改卷，这在一定程度上影响到老师们的改卷进度与质量。希望学校各部门树立教学至上的观念，一些培训或会议尽量不要集中在考试与阅卷阶段召开，否则，教学质量会受到一定程度的影响，所举办的培训、会议也会由于参会教师的“心猿意马”只能取得事倍功半的效果。

教学督导组  
二〇一九年七月二十二日